

# 惠 安 县 司 法 局

---

惠司函〔2022〕9号

答复类型：A

## 关于县政协十五届一次会议 第097号提案的答复函

杨雪卿委员：

您提出的《关于如何发挥好“惠女+工匠”精神在人民调解工作中的优势的建议》已收悉。现将办理情况答复如下：

在上级司法行政部门和县委政法委的指导下，我局坚持立足实际，着力推动人民调解员队伍向专职化、专业化、社会化方向发展，形成专兼职结合、优势互补的人民调解员队伍，不断适应新形势下矛盾纠纷化解需求。同时，注重挖掘本地调解资源，将惠女精神与枫桥经验相融合，打造惠女调解品牌。发挥老干部、老职工经验、能力、声望等优势，优先从具有政法机关、社区服务等工作经历及具有法律知识背景退休人员中选聘专职调解员。全县共配备镇专职调解员28名，县行业调委会专职调解员13名。联合县妇联，建立惠女调解室24个。今年来，全县共调解各类民间纠纷2691起，调解成功率100%，有力维护了基层社会安定稳定。

针对您提出的建议，下一步，我局将着重做好以下工作：

**一是持续加强调解员队伍建设。**选优配强专职调解员，建立起覆盖县镇村、多部门的专职调解员队伍体系。加强调解员业务培训，落实县镇分级培训责任，及时组织编印年度调解典型案例并发放到基层供参考学习，提升调解员能力水平。适时开展“最美调解员”评选，大力宣传优秀调解员，增进群众对调解工作的认知度。

**二是持续加强惠女调解品牌创建。**联合县妇联，每年培育或提升4个村级惠女调解室，坚持严把对象选择关、指导创建关、结果验收关，夯实惠女调解室工作基础，将村妇女主任等纳入农村“法律明白人”培养对象，定期组织开展惠女大讲堂，提升女性调解员法律水平，增强调解工作实效。加强惠女调解风采展示基地建设可行性、必要性调研。

分管领导：陈亚雪

经办人员：曾少君

联系电话：87385422



---

抄送：县政协提案委、县政府督查室

---